ISTITUTO PROFESSIONALE DI STATO

INDUSTRIA E ARTIGIANATO

SAN BENEDETTO DEL TRONTO

[image: image1.png]“




RELAZIONE N(7

TITOLO: 

Parametri dell’Amplificatore Operazionale

OGGETTO: 

Amplificatore Operazionale Invertente

STRUMENTI ADOPERATI: 

Oscilloscopio di tipo Hameg 100MHz oscilloscope HM 1005; bread board; generatore di segnale di tipo ITT istruments GX 240 METRIX. 
ALUNNO: OTTAVIO MOZZONI   CLASSE: 4ATIEN              DATA:11/04/00

SCHEMA ELETTRICO
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RELAZIONE

Abbiamo utilizzato questo circuito per verificare come, modificando tutte le variabili che influivano sul circuito, si modificava il segnale Vo d’uscita. Su questo circuito abbiamo effettuato varie prove; per fare questo abbiamo dovuto, in principio, eliminare o perlomeno ridurre al minimo livello la tensione di OFF- SET, tensione parassita che si crea anche se non c’è presenza del segnale di ingresso; per fare questa operazione abbiamo posizionato un potenziometro di valore massimo di 100 K( tra il primo e il quinto piedino del (a741, la cui piedinatura è specificato qui di seguito. 

                         

                        Azzeramento                                                             Non collegato

                            OFF- SET

                                 

                              Ingresso                                                               +Vcc

                              invertente

                                Ingresso 

                      non invertente                                                             Uscita


                                      -Vcc                                                             Azzeramento 

                                                                                                          OFF- SET

Dopo aver effettuato questa prova siamo riusciti ad far arrivare la tensione di OFF- SET ad un valore di 5 mV. In seguito abbiamo messo in serie al potenziometro Rf una resistenza di 10 K( che evitava il corto circuito quando il valore del potenziometro era uguale a 0 (quindi possiamo dire che la Rf aveva un valore di 10 K(). 

Le prime prove da noi effettuate sono state quelle della visualizzazione dell’uscita al variare dell’amplificazione. Questa prova è stata effettuata con 3 diverse amplificazioni: 1, 4.7 e 10; questi diversi guadagni sono stati ottenuti variando la Rf rispettivamente da 10 K(, 47 K( e 100K(. Modificate, quindi, le amplificazioni, siamo andati ad agire sulla frequenza e abbiamo ottenuto una tabella di valori:

F (KHz)


Vo1(v p.p.)

Con Av=1
Vo2 (v p.p.)

Con Av=5
Vo3 (v p.p.)

Con AV=10

10
2
10
20

30
2
9
15

50
2
6
6

80
2
4
4

100
2
3
3

120
1.9
2.4
2.5

150
1.7
2
2

180
1.5
2
1.7

200
1.4
1.5
1.5

220
1.3
1.4
1.4

240
1.2
1.3
1.3

260
1.1
1.1
1.2

300
0.9
1
1

350
0.8
0.9
1.9

400
0.7
0.7
0.7

500
0.5
0.6
0.5

Datosi che il grafico del guadagno è uguale ad un filtro passa basso, questa tabella è stata compilata soprattutto per vedere quale fosse la frequenza di taglio fT per ogni valore di Amplificazione.
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Grafici

Grafico del segnale di uscita con guadagno Av uguale a 1 e quindi con una resistenza Rf di 10 K(
Vo (v)
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Naturalmente, in questo caso, la frequenza di taglio fT ha un valore compreso tra 80 e 100 KHz

Grafico del segnale di uscita con un guadagno Av uguale a 4.7 e quindi con una resistenza Rf di 

47 K(
Vo (v)
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In quest’altro caso la frequenza di taglio fT dovrebbe essere compre tra 10 e 30 KHz

Grafico del segnale di uscita con un guadagno Av uguale a 4.7 e quindi con una resistenza Rf di 

47 K(
Vo (v)
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In quest’altro caso la frequenza di taglio fT dovrebbe essere compresa tra 20 e 15 KHz

Osservazione dell’Insegnante
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